
＜学生版＞求職者の動向・意識調査 2023

Vol.3 「学生のアルバイト探しの今が分かる」
－4割強の学生が2週間未満でアルバイト探しを終了

スピード感のある採用活動が求められる－

株式会社リクルートの調査研究機関「ジョブズリサーチセンター」では、求職者の動向や意識を調査するために、隔年で「求職者の動向・意
識調査」を実施しています。本調査は、その「求職者の動向・意識調査」の学生版として、高校生・大学生等に、在学中のアルバイトに関
する動向や意識についてアンケートを行いました。
今回のレポートでは、学生のアルバイト探しの情報源や応募方法、今後アルバイトで希望するもの、アルバイトと卒業後の進路の関係など
を見ていきます。

2023年3月30日

株式会社リクルート

ジョブズリサーチセンター

【調査のポイント】

① アルバイトの期間と情報源（P4～6）

最近1年以内（2022年1月～12月）のアルバイト探しにかかった期間では、「1週間未満」が22.5％、「1週間～2週間
未満」が21.9％となり、4割強の学生が2週間未満でアルバイト探しを終えていることが分かりました。アルバイト探しを中断し
た可能性も考えられますが、学生アルバイトの採用にはスピード感が重要だと言えそうです。
アルバイト探しの情報源では、特に求人情報サイト（スマホ・携帯）や求人情報アプリが回答を集め、スマートフォンでのアル
バイト探しがより一般的になっていることが分かります。一方、情報の量・質が異なる、友人・知人・家族の紹介にも一定の
ニーズが見受けられました。

② 応募方法と選考辞退（P7～8）

求人情報サイト・アプリの普及により、応募する心理的ハードルが下がった一方、応募後の辞退が増加したという声も一部で
聞かれます。アルバイトの求人応募後、「辞退したことがある」と答えた学生は30.8％。辞退をしたタイミングは、「面接日程の
調整後」35.8％、「応募後すぐ（面接日程の調整前）」34.2％で、面接実施前の辞退が多いようです。
辞退をした理由については、「すでに別の仕事が決まった」が35.6％で最多でした。併願先がある可能性も踏まえて、ス
ピード感をもって選考を進めることが辞退防止に効果的だと考えられます。また、2番目に「希望する仕事内容ではないと感じ
た」18.7％、続いて「希望する条件ではないと感じた」16.9％が多くの回答を集めており、求人票と実際の条件の不一致な
どが辞退発生の一因になっていることが考えられます。

③ 希望するアルバイトの条件（P10～12）

希望するアルバイトの働き方では、「1つの定期的なアルバイトで働く」が53.7％で最多の一方、2つ以上の定期的なアルバイ
トの掛け持ちや、定期的なアルバイトと単発アルバイトの組み合わせで働きたいという学生もそれぞれ1割強いました。希望す
るアルバイトの仕事内容では、コンビニ・スーパー店員が29.2％で最多で、高校生に限ると、約4割がコンビニ・スーパー店員
を希望していることが分かります。
また、アルバイト探しの絶対条件で、働き方やアルバイトをする場所を、学生が特に重視していることが分かりましたが、希望す
るアルバイトの職場について、以下のような声が聞かれています。

「学業や自分の都合にあわせて働けるシフト制であること」（大学院生/塾講師、家庭教師、採点）

「柔軟にシフトを調整してくれるところ」（高校1年生）

「自宅から徒歩圏内にある職場」（大学4年生/コンビニ・スーパー店員）

1

参考調査 ■＜学生版＞求職者の動向・意識調査 2018
https://jbrc.recruit.co.jp/data/pdf/pdf201808081117.pdf

■求職者の動向・意識調査 2021

https://jbrc.recruit.co.jp/data/pdf/kyushokusha_211222.pdf

https://jbrc.recruit.co.jp/data/pdf/pdf201808081117.pdf
https://jbrc.recruit.co.jp/data/pdf/kyushokusha_211222.pdf


２

・ 調査のポイント 1

・ 目次 2

Part1 回答者プロフィール 3
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調査概要 ＜学生版＞求職者の動向・意識調査 2023

調査目的
• 労働市場における学生アルバイトの就業実態および意識を明らかにする
• 学生のアルバイトに関する求職実態および意識を明らかにする

調査手法 インターネット調査（インテージ社モニター利用）

対象者条件
• 全国15～29歳の男女
• 現在の職業が大学院生、大学生、短大生、予備校生、専門学校・各種学校生、高校
生のいずれかの人 ※高校生以外を「大学生等」として集計した。

調査期間 2023年1月6日（金）～1月13日（金）

有効回答数 3,000人

※レポート内のグラフと数表は、集計結果の小数点第2位を四捨五入して表示している。

お問い合わせ先 https://jbrc.recruit.co.jp/jbrc/about.html

Part3 応募方法と選考辞退 7～9

・ 応募の仕方
・ 応募後の辞退有無と、応募先への辞退連絡
・ 辞退のタイミング
・ 辞退した理由
・ 面接への参加意欲アップにつながる企業対応
・ 応募先との連絡方法の希望

Part4 今後アルバイトで希望すること 10～13

・ アルバイト探しの絶対条件*
・ 希望する働き方
・ 単発アルバイトのイメージ
・ 今後働いてみたいアルバイトの仕事内容
・ 希望する最低限の時給
・ 希望する給与の受け取り方法

Part5 アルバイトと卒業後の進路 14～15

・ 卒業後の進路を考えるために、アルバイトは役に立つと思うか
・ アルバイトで身についたこと、身につけたいこと
・ 働くうえで重視すること
・ 現在のアルバイト先から、正社員就職の誘いを受けた場合の回答

*Vol1. 「学生アルバイトの変化が分かる、2018・2023年調査比較」で公表済みの調査結果と同じものを掲載

https://jbrc.recruit.co.jp/jbrc/about.html
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Part1 回答者プロフィール

⚫ 年代

⚫ 居住地 ⚫ 暮らしの形態

※「大学生等」には、大学生、大
学院生、短大生、予備校生、専
門学校、各種学校生が含まれる。

⚫ 性別

⚫ 学校種別・学年
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TOTAL 3,000 9.6 9.7 12.6 18.0 4.5 1.3 0.6 6.2 11.6 12.8 13.2

大学生等 1,872 15.3 15.6 20.2 28.8 7.2 2.1 0.9 9.9 0.0 0.0 0.0

高校生 1,128 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 30.8 34.1 35.1
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Part2 アルバイト探しの状況

最近1年以内（2022年1月～12月）のアルバイト探しの経験について、全体の55.2％が「ある」と回答しました。大学生
等に限ると、6割強がアルバイトを探したことが分かります。
アルバイト探しの期間では、「1週間未満」が最も多く22.5％でした。アルバイト探しを中断した可能性も考えられますが、4
割以上が2週間未満でアルバイト探しを終えていることから、学生のアルバイト採用に成功するには、スピード感のある選考は
重要だと言えそうです。

⚫ 2-1 最近1年以内のアルバイト探しの経験 （単一回答）【対象者：全員】

⚫ 2-2 アルバイト探しの期間 （単一回答）【対象者：アルバイト探しをした人】
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TOTAL 3,000 55.2 44.8

大学生等 1,872 63.0 37.0

高校生 1,128 42.1 57.9
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TOTAL 1,655 22.5 21.9 21.0 15.9 7.1 3.3 3.7 4.5

大学生等 1,180 22.5 20.8 22.3 16.1 6.9 3.2 3.6 4.6

高校生 475 22.7 24.6 17.7 15.4 7.6 3.6 4.2 4.2
学校種別
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Part2 アルバイト探しの状況

アルバイト探しで利用した情報源について、「求人情報サイト（スマホ・携帯）」が66.9％で最も多く、「求人情報アプリ」
33.7％が続き、スマートフォンでのアルバイト探しがより一般的になっていると言えそうです。一方で、「求人情報サイト（パソコ
ン）」を利用した大学生等は26.9％いましたが、高校生は11.8％に留まっています。
また、応募につながった情報源も全体の傾向は変わりませんが、「SNS」を利用した学生は7.0％いたのに対し、応募につな
がった学生は1.8％で、今時点では情報収集のために利用されるケースが多そうです。

⚫ 2-3 利用した情報源 （複数回答）【対象者：アルバイト探しをした人】

⚫ 2-4 応募につながった情報源 （複数回答）【対象者：アルバイト探しをした人】
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TOTAL 1,655 66.9 33.7 22.6 15.0 10.3 10.1 7.0 6.6 6.2 6.2 5.5 5.4 4.3 3.3 2.7 2.5 1.6 0.0 5.8

大学生等 1,180 64.5 32.5 26.9 13.4 10.8 10.7 6.6 6.1 6.0 5.8 6.7 6.5 4.7 3.4 3.1 3.1 1.6 0.0 6.5

高校生 475 73.1 36.6 11.8 19.2 9.1 8.6 8.0 8.0 6.5 7.2 2.5 2.7 3.2 3.2 1.5 1.3 1.7 0.0 4.0
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TOTAL 1,655 45.0 24.0 12.4 10.4 6.0 4.5 3.3 3.2 3.1 3.1 3.0 2.3 1.8 1.6 1.3 1.1 1.0 0.0 15.2

大学生等 1,180 44.8 23.5 15.2 9.9 6.8 4.8 4.0 3.6 3.8 3.1 2.8 2.5 1.6 1.5 1.4 1.4 1.0 0.0 13.7

高校生 475 45.5 25.5 5.5 11.6 4.2 3.8 1.5 2.3 1.5 3.2 3.6 1.7 2.1 1.9 1.1 0.4 1.1 0.0 18.7
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Part2 アルバイト探しの状況

採用につながった情報源も同様に、「求人情報サイト（スマホ・携帯）」と「求人情報アプリ」が多くの回答を集めています。
今後利用したい情報源では、「友人・知人・家族の紹介」が4番目で、多くの情報が載っている求人情報サイトやアプリとは
異なる、知り合いからの情報提供にも一定のニーズがあることが分かりました。また、比較的新しい採用手法である「求人検索
エンジン」や「SNS」は、1割前後の学生が利用したいと答えています。

⚫ 2-5採用（内定）につながった情報源 （複数回答）【対象者：アルバイト探しをした人】

⚫ 2-6 今後（も）利用したい情報源 （複数回答）【対象者：全員】
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TOTAL 1,655 36.5 19.6 8.9 8.2 4.4 3.3 2.5 2.4 2.4 2.3 2.0 1.8 1.2 1.0 1.0 1.0 0.8 0.0 25.6

大学生等 1,180 37.4 20.1 11.1 8.1 4.9 3.5 3.1 2.9 2.7 2.3 2.2 1.9 1.1 1.3 1.1 0.8 0.7 0.0 21.8

高校生 475 34.3 18.5 3.6 8.4 2.9 2.7 1.3 1.3 1.7 2.3 1.5 1.5 1.5 0.4 0.8 1.5 1.1 0.0 34.9
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TOTAL 3,000 55.0 31.4 20.8 16.6 11.3 11.0 9.8 8.8 7.9 6.8 6.4 6.2 4.6 4.1 3.0 2.8 2.0 0.1 19.8

大学生等 1,872 52.4 31.0 24.0 15.0 10.4 11.7 7.0 9.0 7.6 5.4 7.0 5.1 5.3 4.1 3.6 3.2 2.2 0.1 19.7

高校生 1,128 59.4 32.1 15.4 19.3 12.9 9.8 14.5 8.4 8.3 9.0 5.5 8.0 3.5 4.2 2.0 2.3 1.6 0.2 20.0

北海道・ 東北 331 49.2 29.3 19.3 17.2 11.2 10.3 12.1 10.6 5.4 5.7 7.6 5.4 4.8 3.3 3.6 4.2 1.2 0.3 24.2

北関東 134 56.0 27.6 24.6 14.9 14.9 8.2 11.2 10.4 8.2 11.2 6.0 11.2 6.7 3.7 3.0 3.0 1.5 0.0 22.4

首都圏 922 57.4 29.7 22.5 15.7 9.8 11.0 9.8 7.9 9.7 7.0 6.1 5.1 5.1 3.0 3.0 2.7 3.1 0.1 19.1

甲信越・ 北陸 183 55.2 38.8 20.2 20.8 12.6 14.2 11.5 10.9 10.4 7.1 8.2 8.2 6.0 6.0 4.9 3.8 2.7 0.0 15.3

東海 327 56.3 33.6 19.0 16.8 12.5 9.8 11.9 8.3 6.4 5.5 3.7 4.6 3.4 4.3 1.2 1.8 1.8 0.0 19.6

関西 582 55.0 32.5 18.2 14.6 10.1 10.5 7.7 5.7 5.7 6.7 5.5 5.5 2.7 3.3 2.7 2.2 0.5 0.2 19.2

中国・四国 266 54.9 32.7 22.2 19.9 12.4 11.7 9.8 12.8 7.9 6.4 9.0 8.3 5.3 6.4 3.0 2.3 2.3 0.0 18.0

九州・沖縄 255 51.8 30.2 22.0 18.0 14.1 13.3 7.5 11.0 9.4 6.7 8.2 8.2 5.9 7.5 3.5 3.9 1.6 0.0 22.0

学校種別

居住地

0%

20%

40%

60%

*「あてはまるものはない」には、アルバイト探しをしたが、採用にいたっていない人を含む
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Part3 応募方法と選考辞退

求人情報サイト・アプリが普及した結果、応募の心理的ハードルが下がった一方、応募後の辞退が増えたとも一部で聞かれ
ます。最近1年以内のアルバイト探しで、実際に求人に応募した割合は84.8％ですが、その応募方法として「1社ずつ応募し
て選考を進める」が75.4％で、学生の4人に3人が単願、4人に1人が併願でアルバイト先を探していることが分かりました。
また、応募後の選考辞退の有無では、約7割が「辞退をしたことはない」と答えています。一方で、「辞退をしたことがある」約

3割の学生のうち、31.6％が応募先に「辞退連絡をしていない」と答えており、応募後や面接実施後に企業からの連絡を返
さなかったことや、面接当日に無断で参加しなかったことなどが想定されます。

⚫ 3-1 応募の仕方 （単一回答）【対象者：最近1年以内のアルバイト探しで、求人に応募した人】

⚫ 3-2 応募後の辞退有無と、応募先への辞退連絡 （単一回答）【対象者：求人に応募した人】

ｎ=

1
社
ず
つ
応
募
し
て
選

考
を
進
め
る

同
時
に
2
社
に
応
募
し

て
選
考
を
進
め
る

同
時
に
3
社
に
応
募
し

て
選
考
を
進
め
る

同
時
に
4
社
に
応
募
し

て
選
考
を
進
め
る

同
時
に
5
社
以
上
に
応

募
し
て
選
考
を
進
め
る

TOTAL 1,404 75.4 16.7 5.1 1.4 1.4

大学生等 1,018 73.6 17.6 6.1 1.1 1.7

高校生 386 80.3 14.2 2.3 2.3 0.8
学校種別

0%

20%

40%

60%

80%

ｎ=

辞
退
し
た
こ
と
は
な
い

辞
退
し
た
こ
と
が
あ
る

TOTAL 1,404 69.2 30.8

大学生等 1,018 67.1 32.9

高校生 386 74.6 25.4
学校種別

0%

20%

40%

60%

80%

（n=433）

≪参考≫ 最近1年以内のアルバイト探しで、
求人に応募した人 （単一回答）
【対象：アルバイト探しをした人（n=1655）】
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Part3 応募方法と選考辞退

辞退のタイミングは、「面接日程の調整後」35.8％、「応募後すぐ」34.2％で、面接実施前の辞退が多いことが分かります。
辞退をした理由については、「すでに別の仕事が決まった」35.6％が最多でした。「応募後の連絡が遅く、志望度が下がっ
た」にも16.2％の回答が集まり、スピーディな選考が辞退防止に重要だと言えそうです。また、「希望する仕事内容ではないと
感じた」18.7％、「希望する条件ではないと感じた」16.9％も辞退理由の上位に挙げられています。求人票から期待してい
た内容と、面接などで実際に聞いた内容の不一致を理由に辞退するケースなどが想定されます。

⚫ 3-3 辞退のタイミング （複数回答）【対象者：選考を辞退したことがある人】

⚫ 3-4 辞退した理由 （複数回答）【対象者：選考を辞退したことがある人】

ｎ=

応
募
後
す
ぐ

（
面
接
日

程
の
調
整
前

）

面
接
日
程
の
調
整
後

面
接
の
実
施
後

（
面
接

結
果
が
分
か
る
前

）

採
用
連
絡
が
届
い
た
後

TOTAL 433 34.2 35.8 23.6 23.8

大学生等 335 31.6 38.5 24.8 24.2

高校生 98 42.9 26.5 19.4 22.4
学校種別

0%

20%

40%

ｎ=

す
で
に
別
の
仕
事
が
決
ま

っ

た 希
望
す
る
仕
事
内
容
で
は
な

い
と
感
じ
た

希
望
す
る
条
件

（
給
与
・
シ

フ
ト
な
ど

）
で
は
な
い
と
感

じ
た

面
接
の
時
間
を
調
整
で
き
な

か

っ
た

応
募
後
の
連
絡
が
遅
く

、
志

望
度
が
下
が

っ
た

履
歴
書
な
ど
の
準
備
が
手
間

だ

っ
た

面
接
後
の
連
絡
が
遅
く

、
志

望
度
が
下
が

っ
た

ア
ル
バ
イ
ト
を
し
な
い

、
と

い
う
判
断
に
な

っ
た

面
接
で

、
職
場
の
雰
囲
気
が

良
く
な
い
と
感
じ
た

悪
い
口
コ
ミ
や
評
判
を
聞

き

、
志
望
度
が
下
が

っ
た

面
接
官
の
対
応
が
悪
く

、
志

望
度
が
下
が

っ
た

親
か
ら
反
対
さ
れ
た

学
校
か
ら
ア
ル
バ
イ
ト
の
許

可
が
お
り
な
か

っ
た

周
り
の
知
り
合
い
か
ら
反
対

さ
れ
た

そ
の
他

特
に
理
由
は
な
い

TOTAL 433 35.6 18.7 16.9 16.4 16.2 15.0 10.4 9.0 7.9 7.6 6.9 6.2 5.1 4.8 1.8 5.1

大学生等 335 39.7 20.0 17.9 17.3 17.0 14.0 10.7 7.8 8.4 7.5 6.6 3.9 3.9 4.8 1.2 3.9

高校生 98 21.4 14.3 13.3 13.3 13.3 18.4 9.2 13.3 6.1 8.2 8.2 14.3 9.2 5.1 4.1 9.2
学校種別

0%

20%

40%
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Part3 応募方法と選考辞退

企業側がどのように対応すれば、面接への参加意欲がアップするのかを聞くと、「面接日程を柔軟に調整してくれる」「応募即
日・翌日には、面接調整の連絡が届く」がそれぞれ5割弱に上り、なるべく早く面接を調整できるように柔軟・迅速に対応する
ことが求められているようです。また、「履歴書不要」も34.6％で、学業などで多忙な学生生活のなか、面接に参加する負担
を軽減することも効果的だと言えそうです。
また、応募先との連絡手段ですが、「メール」が65.8％で最多ですが、「電話」にも半数弱の回答が集まっています。

⚫ 3-5 面接への参加意欲アップにつながる企業対応 （複数回答）【対象者：全員】

⚫ 3-6 応募先との連絡方法の希望 （複数回答）【対象者：全員】

ｎ=

面
接
日
程
を
柔
軟
に
調
整
し

て
く
れ
る

応
募
即
日
・
翌
日
に
は

、
面

接
調
整
の
連
絡
が
届
く

履
歴
書
不
要

面
接
に
か
か
る
交
通
費
の
補

助 事
前
に
面
接
の
質
問
や
職
場

情
報
な
ど
を
送

っ
て
く
れ
る

オ
ン
ラ
イ
ン
面
接
可

面
接
参
加
特
典

（
ク
ー

ポ

ン
・
商
品
券
な
ど

）

当
日
の
道
案
内
や
地
図
を

送

っ
て
く
れ
る

面
接
前
日
な
ど
に

、
リ
マ
イ

ン
ド
の
連
絡
が
届
く

面
接
合
格
の
場
合

、
即
日
勤

務
が
で
き
る

面
接
時
に
体
験
入
社
が
で
き

る 職
場
見
学
や
他
従
業
員
と
の

座
談
会
を
設
け
て
く
れ
る

そ
の
他

TOTAL 3,000 48.4 47.8 34.6 26.3 21.8 19.3 17.3 16.3 14.3 13.0 9.6 8.4 1.5

大学生等 1,872 48.2 47.5 34.3 25.9 19.5 19.9 15.7 15.2 15.2 12.0 7.3 7.7 0.9

高校生 1,128 48.8 48.2 35.2 26.9 25.6 18.4 20.0 18.2 12.8 14.7 13.4 9.7 2.7
学校種別

0%

20%

40%

60%

ｎ=

メ
ー

ル

電
話

メ

ッ
セ
ー

ジ
ア
プ
リ

S
M
S

（
シ

ョ
ー

ト
メ

ッ

セ
ー

ジ
サ
ー

ビ
ス

）

S
N
S
の
D
M

（
ダ
イ
レ

ク
ト
メ

ッ
セ
ー

ジ

）

そ
の
他

TOTAL 3,000 65.8 44.8 36.6 32.3 16.2 0.4

大学生等 1,872 69.3 44.1 33.2 31.7 14.4 0.3

高校生 1,128 59.8 46.1 42.2 33.2 19.1 0.6
学校種別

0%

20%

40%

60%

80%
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Part4 今後アルバイトで希望すること

アルバイト探しの絶対条件では、「勤務時間帯」60.4％や「勤務日数」56.3％などの働き方や、「通勤時間」57.2％や
「勤務地」56.7％といった場所を、学生が特に重視していることが分かりました。
本調査に参加した学生からのコメントでは、「シフト制である」「時間を融通してくれる」といった働き方に関するものや、自宅や
通学経路からの通いやすさを重視する声も目立ちましたが、「同年代が多い」「人間関係に困らない」といった職場の雰囲気を
気にするコメントも見受けられました。

⚫ 4-1 アルバイト探しの絶対条件 （複数回答）【対象者：アルバイト探しをした人】

⚫ 4-2 希望するアルバイトの職場 （フリーコメント）【対象者：全員】
※括弧内は学校種別・学年および、アルバイトをしている場合はその仕事内容。

ｎ=

勤
務
時
間
帯

勤
務
日
数

（
休
日

、
休

暇

）

勤
務
時
間
数

通
勤
時
間

（
通
い
や
す

さ

）

勤
務
地

職
場
の
雰
囲
気

会
社
の
業
種

会
社
の
知
名
度

会
社
の
業
績

（
売
上

、

利
益

）

会
社
の
規
模

会
社
の
理
念

、
ビ
ジ

ョ

ン 給
与

福
利
厚
生

給
与
の
支
払
方
法

（
日
払

、
前
払
な
ど

）

仕
事
内
容

（
職
種

）

勤
務
期
間

（
長

、
短

期

）

就
業
形
態

評
価

、
昇
給
制
度

教
育

、
研
修
制
度
の
有

無

TOTAL 1,655 60.4 56.3 51.9 57.2 56.7 41.6 29.0 13.9 12.0 11.5 10.5 49.3 21.8 20.9 50.3 46.7 45.1 19.0 18.0

大学生等 1,180 58.0 54.9 50.4 55.8 56.7 40.6 28.1 12.7 10.6 11.3 10.7 46.9 21.1 19.3 51.4 46.0 47.5 17.1 17.4

高校生 475 66.5 59.6 55.6 60.6 56.6 44.2 31.2 16.8 15.6 12.0 10.1 55.2 23.4 24.8 47.6 48.4 39.2 23.6 19.6
学校種別

働き方 場所

0%

20%

40%

60%

80%

職場・会社 待遇 その他

*各項目について「絶対条件だった」「他の条件が良ければ我慢した」「もともと関心がなかった」のうち、「絶対条件だった」を選択した人の割合を集計

●働き方関連

└ 「学業や自分の都合にあわせて働けるシフト制であること」（大学院生/塾講師、家庭教師、採点）

└ 「柔軟にシフトを調整してくれるところ」（高校1年生）

└ 「学校終わりの短時間（2時間程度）だけでもアルバイトができる職場」（大学1年生/宿泊施設のスタッフ）

└ 「1日に長く働くのではなくて、1週間に数回短時間で働ける環境が良い」（大学3年生/コンビニ・スーパー店員）

●場所関連

└ 「自宅から徒歩圏内にある職場」（大学4年生/コンビニ・スーパー店員）

└ 「通学経路内で働けるところ」（大学4年生/塾講師、家庭教師、採点）

●その他

└ 「従業員同士の関係性が良く、継続できそうな場所であること」（高校2年生）
└ 「同年代の人が多くて、友達にもなれるような職場」（大学3年年生/ファストフード店員）
└ 「コツコツと個人で作業をできる仕事内容」（短大生/一般事務、スタッフ職）

└ 「人と自分の成長につながるようなやりがいを得られる職場」（大学院生/塾講師、家庭教師、採点）

└ 「賃金よりも、仕事内容が合うかどうかや、職場の雰囲気に馴染めるかどうかを重視する」（短大生）
└ 「研修やマニュアルがしっかりしていて、聞いたらすぐに教えてくれるところ」（大学4年生/その他販売店員）
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Part4 今後アルバイトで希望すること

今後のアルバイト探しで希望する働き方では、約半数の学生が「1つの定期的なアルバイトで働く」と答えた一方で、「2つ以
上の定期的なアルバイトを掛け持ちする」「定期的なアルバイトと単発アルバイトを組み合わせて働く」を希望する層も、大学
生等を中心にそれぞれ1割強いました。1つのアルバイトだけでは、希望する時間帯や時間数を働けないという懸念があるのか
もしれません。
単発アルバイトを含んで回答した学生は合計21.0％に上りましたが、単発アルバイトのイメージについては、「空いた時間を
有効活用できる」62.9％と「お金が必要な時にすぐ手に入る」56.6％が特に多い結果となりました。

⚫ 4-3 希望する働き方 （単一回答）
【対象者：今後在学中にアルバイトをする意欲について「今後働く気はない」と答えた人以外】

⚫ 4-4 単発アルバイトのイメージ （複数回答）【対象者：全員】
※本レポートでの「単発アルバイト」とは、その都度会社や職場が変わり、1日単位で働くアルバイトを指します。

ｎ=

1
つ
の
定
期
的
な
ア
ル
バ

イ
ト
で
働
く

2
つ
以
上
の
定
期
的
な
ア

ル
バ
イ
ト
を
掛
け
持
ち
す

る 定
期
的
な
ア
ル
バ
イ
ト
と

単
発
ア
ル
バ
イ
ト
を
組
み

合
わ
せ
て
働
く

単
発
ア
ル
バ
イ
ト
の
み
で

働
く

そ
の
他

特
に
希
望
は
な
い

単
発
ア
ル
バ
イ
ト
で
働
く

計

（
％

）

TOTAL 2,596 53.7 14.3 13.1 7.9 0.1 10.9 21.0

大学生等 1,643 50.6 16.9 13.9 8.3 0.1 10.2 22.2

高校生 953 58.9 9.9 11.8 7.1 0.2 12.2 18.9
学校種別

0%

20%

40%

60%

ｎ=

空
い
た
時
間
を
有
効
活
用

で
き
る

お
金
が
必
要
な
時
に
す
ぐ

手
に
入
る

収
入
が
安
定
し
な
い

職
場
の
人
間
関
係
に
悩
む

心
配
が
な
い

現
場
に
行
く
ま
で

、
職
場

の
雰
囲
気
が
分
か
ら
な
い

履
歴
書
や
面
接
な
し
で
働

け
る

色
々
な
職
場
・
仕
事
を
経

験
で
き
る

未
経
験
や
初
心
者
で
も
働

き
や
す
い
業
務
が
多
い

募
集
し
て
い
る
案
件
数
が

少
な
い

仕
事
に
困

っ
た
と
き
に
相

談
し
づ
ら
い

仕
事
内
容
の
バ
リ
エ
ー

シ

ョ
ン
が
少
な
い

そ
の
他

特
に
な
し

TOTAL 3,000 62.9 56.6 24.1 21.9 21.5 18.2 17.6 17.5 13.8 12.8 9.1 0.3 11.1

大学生等 1,872 61.8 55.0 23.8 23.7 22.6 19.0 18.4 17.5 13.9 12.9 9.0 0.5 10.4

高校生 1,128 64.7 59.2 24.6 18.9 19.6 16.9 16.3 17.6 13.5 12.5 9.2 0.0 12.2
学校種別

0%

20%

40%

60%

80%
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Part4 今後アルバイトで希望すること

今後働いてみたいアルバイトの仕事内容では、「コンビニ・スーパー店員」が最も多く29.2％で、高校生では約4割に上って
います。「塾講師、家庭教師、採点」が20.9％で続きますが、高校生が大学進学後などに働いてみたい、と考えている可能
性がありそうです。また、現在の仕事内容と見比べると、「イベントスタッフ」や「遊園地、テーマパークのスタッフ」のギャップが比較
的大きく、学生が働いてみたい意欲はあるものの、そもそも募集が少ない、もしくは募集があっても学生が採用ターゲットではな
い、などの理由が考えられます。

⚫ 4-5 今後働いてみたいアルバイトの仕事内容 （単一回答）【対象者：全員】

≪参考≫ 現在のアルバイトの仕事内容 （単一回答）【対象者：アルバイトをしている人】

ｎ=

コ
ン
ビ
ニ
・
ス
ー

パ
ー

店
員

塾
講
師

、
家
庭
教
師

、
採
点

フ

ァ
ー

ス
ト
フ
ー

ド
店
店
員

イ
ベ
ン
ト
ス
タ

ッ
フ

一
般
事
務

、
ス
タ

ッ
フ
職

衣
類
・
雑
貨
・
小
物
販
売
店
員

ホ
ー

ル
ス
タ

ッ
フ

（
飲
食
店
の
ウ

ェ
イ

タ
ー

・
ウ

ェ
イ
ト
レ
ス

）

遊
園
地

、
テ
ー

マ
パ
ー

ク
の
ス
タ

ッ
フ

在
庫
・
商
品
管
理

、
構
内
物
流
作
業

宿
泊
施
設
の
ス
タ

ッ
フ

ホ
ー

ル
ス
タ

ッ
フ

（
カ
ラ
オ
ケ

、
パ
チ

ン
コ
な
ど

）

そ
の
他
販
売
店
員

そ
の
他
フ
ー

ド
関
連

（
洗
い
場

、
レ
ジ

な
ど

）

弁
当
・
惣
菜
店
店
員

調
理
人

、
コ

ッ
ク

製
造
・
組
立
・
加
工
作
業

（
工
場

）

食
品
製
造
・
加
工

（
工
場

）

デ
リ
バ
リ
ー

、
バ
イ
ク
配
達

、
出
前

コ
ー

ル
セ
ン
タ
ー

・
テ
レ
マ
ー

ケ
テ

ィ

ン
グ
の
ス
タ

ッ
フ

ド
ラ
イ
バ
ー

（
貨
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、
宅
配
な
ど

）

営
業

そ
の
他

TOTAL 3,000 29.2 20.9 18.4 17.6 17.3 17.3 16.0 15.5 12.4 12.1 11.3 11.2 10.6 10.1 7.6 7.5 6.9 5.3 4.6 3.7 2.1 3.8

大学生等 1,872 22.8 24.7 12.1 19.2 19.9 15.8 16.1 14.5 12.3 12.1 9.6 10.4 8.3 8.1 6.9 6.4 6.4 5.4 4.5 4.1 1.9 3.4

高校生 1,128 39.7 14.6 29.0 14.9 12.9 19.9 15.9 17.3 12.6 12.0 14.0 12.6 14.5 13.6 8.8 9.3 7.9 5.1 4.6 3.1 2.6 4.6
学校種別
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ス
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ス
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ー
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営
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、
宅
配
な
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）

そ
の
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TOTAL 1,530 18.4 14.4 14.0 7.3 6.9 4.8 4.4 3.7 3.3 3.2 2.9 2.9 2.6 1.5 0.8 0.8 0.7 0.7 0.6 0.4 0.3 5.5

大学生等 1,250 16.9 14.2 16.8 5.4 7.4 5.4 3.3 3.6 3.4 3.2 3.4 3.4 2.7 1.4 0.9 0.9 0.7 0.6 0.4 0.3 0.3 5.4

高校生 280 25.0 15.7 1.4 15.7 4.3 1.8 9.3 4.3 2.9 3.2 1.1 0.7 2.1 2.1 0.4 0.4 0.4 1.1 1.4 0.7 0.0 6.1
学校種別
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Part4 今後アルバイトで希望すること

希望する最低限の時給では、物価や最低賃金を踏まえて、首都圏や東海、関西などが全体的に高めになっています。
給与の受け取り方法では、「何でもいい」と答えた学生が約2割いる一方で、一般的な月1回払い以外にも、もっとも希望す
る方法として「日払い」に9.2％、「週払い」に7.8％の回答が集まっており、給与をなるべく早く受け取りたいというニーズがあり
そうです。なお、給料日を待たずに、希望するタイミングで給与を受け取れる「前払い」をもっとも希望する学生は0.8％に留ま
りました。

⚫ 4-6 希望する最低限の時給 （単一回答）【対象者：「今後働く気はない」と答えた人以外】
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1
,
5
0
0
円
以
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TOTAL 2,596 3.0 11.2 18.0 25.0 12.2 9.9 5.3 5.9 2.0 1.7 0.6 0.4 0.5 4.4

大学生等 1,643 2.3 7.2 15.5 24.3 13.6 11.5 6.2 7.1 2.6 2.3 0.7 0.5 0.8 5.4

高校生 953 4.4 18.0 22.4 26.1 9.8 7.1 3.7 3.7 0.9 0.5 0.3 0.1 0.1 2.8

北海道・ 東北 276 6.5 29.0 26.4 22.8 4.3 1.8 0.7 2.5 0.0 1.1 0.0 0.4 0.4 4.0

北関東 116 4.3 14.7 18.1 32.8 9.5 5.2 4.3 5.2 2.6 0.9 0.0 0.0 0.9 1.7

首都圏 806 1.5 2.0 7.4 16.5 18.7 18.0 9.9 10.2 4.2 3.1 0.7 0.6 1.0 6.1

甲信越・ 北陸 158 2.5 21.5 23.4 29.1 9.5 3.2 3.2 2.5 1.3 0.0 0.6 0.0 0.0 3.2

東海 275 1.5 6.9 24.4 33.5 12.0 8.4 4.0 4.0 1.5 1.1 0.0 0.4 0.0 2.5

関西 512 0.8 5.1 15.0 36.9 14.5 9.4 4.3 4.9 1.2 1.8 1.0 0.2 0.6 4.5

中国・四国 235 5.5 19.1 33.2 20.0 4.3 6.4 2.1 3.0 1.3 0.4 0.4 0.0 0.4 3.8

九州・沖縄 218 8.7 24.3 25.2 18.3 4.6 4.6 3.2 4.6 0.0 0.5 0.9 0.9 0.0 4.1

学校種別
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⚫ 4-7 希望する給与の受け取り方法 （「希望する」は複数回答、「最も希望する」は単一回答）
【対象者：「今後働く気はない」と答えた人以外】

ｎ=

日
払
い

週
払
い

月
1
回
払
い

月
2
回
払
い

月
3
回
払
い

前
払
い

何
で
も
い
い

2,596 16.4 15.6 66.5 5.8 1.8 2.2 19.4

大学生等 1,643 15.6 12.5 70.1 6.3 1.9 1.8 18.1

高校生 953 17.6 20.8 60.3 4.8 1.7 2.8 21.5

2,596 9.2 7.8 60.2 2.3 0.3 0.8 19.4

大学生等 1,643 8.2 5.8 64.0 2.8 0.4 0.7 18.1

高校生 953 11.0 11.2 53.6 1.5 0.2 0.9 21.5

希望する

最も希望する

0%

40%

80%
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Part5 アルバイトと卒業後の進路

卒業後の進路を考えるために、アルバイトは役に立つかという質問では、「とてもそう思う」20.9％、「そう思う」51.7％という
結果でした。アルバイト経験がある学生のほうが、ない学生よりも、肯定的な傾向が見られます。
また、アルバイトで身についたことでは、「異なる年齢・立場の人と、コミュニケーションを取れる」54.0％が最も多く、「適切なマ
ナーを守れる」が43.0％で続きます。身につけたいことと身についたことは概ね一致した結果ですが、接客系業務についている
学生が多いため、「PCスキル」などの事務処理能力が身についたと感じる学生は限られているようです。

⚫ 5-1 卒業後の進路を考えるために、アルバイトは役に立つと思うか （単一回答）
【対象者：「今後働く気はない」と答えた人以外】 ※本調査回答者一部に追加調査を実施した内容

⚫ 5-2 アルバイトで身についたこと、身につけたいこと （複数回答）
【対象者：「身についたこと」はアルバイトをしたことがある人、「身につけたいこと」は全員】

ｎ=
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言
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い

そ
う
思
わ
な
い

ま

っ
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く
そ
う
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い

TOTAL 1,354 20.9 51.7 20.8 5.0 1.6

大学生等 914 18.7 52.4 21.8 5.7 1.4

高校生 440 25.5 50.2 18.9 3.6 1.8

あり 936 22.0 53.4 19.0 4.7 0.9

なし 418 18.4 47.8 24.9 5.7 3.1

学校種別
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C
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特
に
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2,055 54.0 43.0 32.7 32.1 24.8 21.3 20.3 19.6 18.5 17.9 5.9 0.1 15.5

大学生等 1,639 54.5 42.2 32.0 31.7 25.0 21.6 19.5 21.2 18.5 17.7 6.5 0.1 16.1

高校生 416 52.2 46.2 35.6 33.4 24.0 20.0 23.6 13.0 18.5 18.5 3.6 0.2 13.0

3,000 43.3 39.1 25.4 30.1 32.4 21.9 22.7 21.2 26.2 22.9 16.9 0.2 18.2

大学生等 1,872 37.9 34.5 23.6 28.1 32.0 19.6 21.0 22.6 24.7 21.8 16.5 0.2 20.6

高校生 1,128 52.1 46.8 28.5 33.3 33.2 25.7 25.4 19.0 28.8 24.6 17.6 0.3 14.2

身についたこと

身につけたいこと
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40%
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Part5 アルバイトと卒業後の進路

アルバイトに限らず、学生が働くうえで重視することでは、高収入やスキル・キャリアアップよりも、「適切な勤務時間・休日」や
「強いストレスのない仕事」といった肉体的・心理的な安全をまずは優先している、ということが窺えます。
また、現在のアルバイト先から、卒業後の正社員就職の誘いがあった場合には、「誘いを断る」35.9％が最多ですが、学生
がアルバイトをしている業種・職種と、卒業後に働きたいものとのギャップなどが理由として考えられます。一方、「誘いを承諾し
て入社する」が8.4％のほか、就職先として検討したいという学生も3割強存在しています。

⚫ 5-3 働くうえで重視すること （複数回答）【対象者：全員】

⚫ 5-4 現在のアルバイト先から、正社員就職の誘いを受けた場合の回答 （単一回答）
【対象者：アルバイトをしている人】
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TOTAL 3,000 46.7 44.2 41.4 36.8 35.1 33.1 31.9 23.1 22.7 22.4 20.4 19.0 16.2 15.4 14.9 14.6 1.0

大学生等 1,872 46.1 43.1 41.5 36.0 31.8 34.7 29.1 22.7 22.8 20.3 20.8 18.9 16.1 15.7 15.7 14.9 0.6

高校生 1,128 47.6 45.9 41.4 38.2 40.4 30.4 36.5 23.7 22.5 25.8 19.7 19.1 16.4 14.9 13.6 14.1 1.6
学校種別
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TOTAL 1,530 8.4 13.1 21.4 35.9 21.3

大学生等 1,250 8.3 12.9 21.8 37.6 19.4

高校生 280 8.6 13.9 19.6 28.2 29.6
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